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➥➥ Canlılar hayatlarını sürdürebilmek için enerjiye ihtiyaç duyarlar. Bu enerji ihtiyacını karşılamak için beslenmek zorundadırlar. 
Canlılar beslenme şekillerine göre üçe ayrılır.

Üreticiler: Güneş ışığını doğrudan 
kullanarak kendi besinlerini üreten, 
bu besini depolayan canlı grupları-
dır. Bu canlılar fotosentez yaparak 
kendi besinini üretir. Üretici canlılar, 
yeşil bitkiler, bazı bakteriler, algler 
ve siyano bakterilerdir.

Algler Siyano bakteri

Ayrıştırıcılar: Bazı bakte-
riler ve mantarlar, ölü bitki 
ve hayvanlar ayrıştırarak 
kendi besin ve ihtiyaçları-
nı sağlarlar. Ayrıştırıcılar 
doğada madde döngüsünün 
gerçekleşmesinde önemli 
rol oynar.

Mantar

Tüketiciler: İhtiyaç duydukları besini üretici 
canlılardan karşılayan canlı grubudur. Hay-
vanlar, bazı tek hücreliler, mantarlar tüketici 
canlılardır.

Aslan Baykuş Bukalemun

Besin Zinciri

Bir ekosistemde üreticilerden tüketicilere doğru besin aktarımı olur. 
Bu besin aktarımının zincir şeklinde gösterilmesine besin zinciri de-
nir.

➥➥ Bir besin zincirinin ilk basamağı daima üretici canlılardır. Ayrıştırıcılar 
besin zincirinde gösterilmez ama her halkada rol oynayan tek canlı 
grubudur.

Enerji Akışı

➥➥ Bir ekosistemde farklı türdeki canlıların oluşturduğu besin zincirine 
besin ağı denir.

➥➥ Besin zincirinde meydana gelen enerji akışı enerji piramidiyle gös-
terilir.

Ayrıştırıcılar

Besin Piramidi

Ot

Çekirge

Yılan

Kartal

Bir besin piramidinde aşağıdan 
yukarıya doğru çıkıldıkça;

•	Birey sayısı azalır.

•	Tür sayısı azalır.

•	Vücut büyüklüğü genellikle artar.

•	Besin miktarı azalır.

•	Bir üst basamağa geçen enerji miktarı azalır.

•	Dokularda biriken zehirli madde miktarı artar.

Bilgi Hazinem

Besin Zinciri ve Enerji Akışı
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analiz et

A.	Aşağıdaki besin ağı ile ilgili verilen soruları yanıtlayınız.

A

Güneş

B

C

D

E

1. Hangi canlı ışık enerjisi ile besin ve oksijen üretir?

2. Hangi canlı sadece bitkisel gıdalarla beslenir?

3. Hangi canlı sadece hayvansal gıdalarla beslenir?

4. Hangi canlı hem bitkisel hem de hayvansal gıdalarla beslenir?

5. Organik atıkları ayrıştırarak inorganik maddelere dönüştüren canlı hangisidir?

6. Hangi canlının biyokütlesi en fazladır?

7. Hangi canlının sayısı en fazladır?

8. Hangi canlı ekosistemdeki enerjinin en fazlasını kullanır?

D

C

B

E

A

,DÜSün, 
analiz et

B.	Yandaki besin piramidinde yer alan canlılar ile ilgili verilen soruları yanıtlayınız.

1. B canlısının sayısının artması A canlısını nasıl etkiler?

2. Hangi canlı grubunda enerji aktarımı sırasında biriken zehirli madde miktarı en fazladır?

3. Hangi canlı grubunun birey sayısı en azdır?

4. Ortamdaki A canlısının sayısının artması diğer canlıları nasıl etkiler?

5. Bu piramitteki enerji akışını sırasıyla yazınız.
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Besin Zinciri ve Enerji Akışı

1
1.	 Bitkiler, Güneş enerjisini kullanarak fotosentezle besin maddelerini üretirken aynı zamanda hayvanlar için gerekli olan enerjiyi de temin 

ederler. Madde ve enerjinin üreticilerden tüketicilere doğru iletilmesini sağlayan canlılar sırasına besin zinciri denir. Besin zinciri, karada 
yaşayan canlılarda olduğu gibi suda yaşayan canlılarda da görülür.

	

Su Bitkisi Salyangoz Çipura Büyük Mavi BalıkYeşil Güneş Balığı

Yukarıda, suda yaşayan canlıların bir besin zincirine örnek verilmiştir. Bu besin zinciri ile ilgili,

1.	 Canlılar arasında aktarılan enerjiye bakıldığında, en az enerji büyük mavi balığa aktarılır.

2.	 Su bitkisinin sayısının artması besin zincirindeki bütün canlıların sayısının artmasını sağlar.

3.	 Besin zincirindeki yeşil güneş balığı sayısı salyangoz sayısından daha az, çipura sayısından daha fazladır. 

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) 1 ve 2.	 B) 1 ve 3.	 C) 2 ve 3.	 D) 1, 2 ve 3.

2.	 Ot ➙ Çekirge ➙  Kurbağa ➙ Yılan ➙ Kartal

Yılan sayısı

Zaman

Yukarıda bir besin zinciri 
görülmektedir. Bu besin zin-
cirine ait yılan sayısının za-
mana bağlı değişimi yandaki 
gibidir.

Buna göre besin zincirindeki canlılar ile ilgili ola-
rak,

Karya	 :	� Yılan sayısının artması kartal sayısında 
değişime sebep olmaz.

Rüya	 :	� Yılan sayısının artması kurbağa sayısının 
artmasına bağlı olabilir.

Umut	 :	� Çekirge sayısının azalması yılan sayısın-
daki artışa neden olmaktadır.

verilen öğrenci görüşlerinden hangileri doğru-
dur?

A) Yalnız Karya	 B) Yalnız Rüya

C) Umut ve Rüya	 D) Karya ve Rüya

3.	 	

K

Güneş

L

M

N

T

Yukarıda K, L, M, N ve T canlılarının oluşturduğu bir 
besin ağı verilmiştir.

Besin ağı ile ilgili aşağıdakilerden hangisi yan-
lıştır?

A)	 K, inorganik maddelerden organik madde üretir.

B)	 T, organik maddeleri parçalayıp inorganik mad-
delere dönüştürerek madde döngüsünde görev 
alır.

C)	L, M ve N tüketicidir.

D)	M, sadece etle beslenir.

İPUCU
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4.	 	
D

C

B

E

A

Yukarıda enerji piramidi şematize edilmiştir. Bu or-
tamda B canlısının sayısının iç göçler nedeniyle art-
tığı gözlenmiştir.

Buna göre aşağıdaki sonuçlarından hangisinin 
gerçekleşmesi beklenir?

A)	 Çevrede bazı bitki türlerinin artması

B)	 D canlı sayısının bu durumdan etkilenmemesi

C)	C canlısında rekabet ortamının azalması

D)	E canlısının sayısının azalması

5.	 Aşağıdaki bazı canlıların beslenme ilişkilerini göste-
ren besin ağı verilmiştir.

Ot

Atmaca
Kertenkele

Tırtıl

Kurbağa

Bu besin ağına göre,

1.	 Sadece üreticilerle beslenen canlı tırtıldır.

2.	 Kurbağa sayısının azalması diğer canlıları etki-
lemez.

3.	 Güneş enerjisini doğrudan kullanan canlı ot bitki-
sidir.

4.	 Kertenkele sayısındaki artış atmaca sayısını etki-
lemez.

ifadelerden kaç tanesi yanlıştır?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4

6.	 Bir canlıdan diğer bir canlıya beslenme yoluyla mad-
de ve enerji aktarılması sonucu oluşan canlı dizilimi-
ne besin zinciri denir.

Aşağıda bir besin zinciri verilmiştir.

X Y Z

T

Besin zincirini oluşturan X, Y, Z ve T canlıları ile ilgili 
öğrenci yorumları aşağıdaki gibidir.

Bilal	 :	�Canlıları besin piramidine yerleştirdiği-
mizde sayısı en fazla olan canlıyı X tem-
sil eder.

Ayşe	 : �Besin zincirinde biyolojik birikimin en faz-
la olduğu canlı Y canlısı olabilir.

Emirhan	 : �T canlısı şapkalı mantar olabilir.

Yağmur	 : �Y canlısına aktarılan enerji miktarı Z can-
lısına aktarılan enerji miktarından azdır.

Buna göre yukarıda verilen öğrenci yorumların-
dan hangileri doğrudur?

A) Bilal ve Ayşe	

B) Ayşe ve Yağmur

C) Bilal ve Yağmur	

D) Bilal ve Emirhan

İPUCU

››	 Üreticilerden tüketici-

lere doğru gidildikçe 

biyolojik birikim artar.

››	 Biyolojik birikim 

çeşitli kimyasal 

maddelerin canlıların 

vücudunda tamamen 

parçalanamayarak 

birikmesidir.
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Test -2
1.	 Ekoloji piramidinin ilk basamağında üreticiler, ikinci basamağında 1. dereceden tüketiciler, üçüncü basamağında 2. dereceden tüketiciler 

bulunmaktadır. Ayrıştırıcılar ise her basamakta bulunabilir. Çeşitli kimyasal maddeler canlıların vücudunda tamamen parçalanamaz ve 
birikir. Buna biyolojik birikim adı verilir. Üreticiden tüketiciye doğru gidildikçe biyolojik birikim artar.

	

2. dereceden tüketici

1. dereceden tüketici

Üretici

Biyolojik birikim

Canlılar
● ★ ■

?
?
?

Bir ekoloji piramidi ve bu ekoloji piramidinde bulunan canlıların vücutlarındaki biyolojik birikim miktarı yukarıda verilmiştir.

Verilen canlıların vücutlarında biriken zehirli madde miktarlarına göre ekoloji piramidindeki yerleri nasıl olmalıdır?

A)

● 

★ 

■

B)

● 

★ 

■

C)

● 

★ 

■

D)

● 

★ 

■

2.	 Ekosistemlerin kesin sınırları yoktur. Bir çimen yaprağı kadar küçük ya da bütün ülke kadar büyük olabilirler. Ekosistemlerin en büyüğü 
gezegenimizdir. Burada her bir hayvan, bitki ve mikroskobik canılar topluluğu oluşturur.

Böcekler ve mikroplar ölü 
maddeleri  ve dışkıyı parçalar. 
Sonra da bunların  içindekiler 
tekrar kullanılabilir.

Leoparlar antilopları yer. Eğer böyle 
avcılar olmasaydı antilop popülasyonu 
hızla artar ve kısa zamanda yiyecek 
çimen bırakmazlardı.

Çimen 
antilopların
yemeğidir.

Antilopların dışkısı toprağı 
zenginleştirir, böylece 
çimen çabucak büyüyebilir.

Yalnızca bu görsele göre aşağıdaki yorumlardan hangisi yapılabilir?

A)	 Üreticiden tüketiciye doğru gidildikçe birey sayısı azaldığından antilopların birey sayısı leoparlara göre daha fazladır.

B)	 Bu ekosistemdeki her canlı birbirine ihtiyaç duymaktadır.

C)	Leoparların biyolojik birikimleri diğer basamaklardaki canlılara göre fazladır.

D)	Çimenlerin olduğu basamaktan leoparların olduğu basamağa gidildikçe enerji miktarı azalır.
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Test -
3.	 Bir ekosistemdeki K, L, M ve N canlılarının oluştur-

duğu besin zincirinde canlıların vücudunda biriken 
biyolojik birikim aşağıdaki grafikte gösterilmiştir.

Biyolojik Birikim

K L M N Canlılar

Buna göre K, L, M ve N canlıları ile ilgili,

	 I.	L canlısı ışık enerjisini kullanarak kendi besinini 
kendisi üretir.

	 II.	Besin zincirinde birey sayısı en fazla olan tüketi-
ci canlı M canlısıdır.

	 III.	Besin zincirinde K canlısının sayısında meyda-
na gelen aşırı artış N canlısını olumsuz etkiler.

ifadelerinden hangileri yanlıştır?

A) I ve II.	 B) I ve III.	

C) II ve III. 	 D) I, II ve III.

4.	 Bilgi: “Besin zincirlerinde üretici canlılardan tüketici 
canlılara doğru gidildikçe canlı sayısı azalır.”

I II III IV
Canlı türü

Birey sayısı

Şekildeki grafik bir besin zincirinde yer alan canlıla-
rın sayısını kesinlikle göstermektedir.

Verilen grafikle ilgili aşağıdaki yorumlardan han-
gisi kesinlikle yanlıştır?

A)	 Bu besin zinciri  II Æ III Æ I Æ IV şeklinde olabilir.

B)	 II numaralı canlı Güneş enerjisini kullanarak be-
sin ve oksijen üretebilirler.

C)	I numaralı canlı etçildir.

D)	III numaralı canlının sayısındaki azalma IV nu-
maralı canlının sayısında artışa neden olur.

5.	 	

Kartal

Yılan

FareAy
rış
tır
ıc
ıla
r

Buğday

Yukarıdaki ekoloji piramidinde bir ekosistemde yer 
alan bazı canlılar arasındaki beslenme ilişkisi gös-
terilmiştir.

Bu besin piramidine göre,

Seda	 : �Üretici canlı sayısının artması sadece üre-
tici ile beslenen canlı sayısının artmasını 
sağlar.

Deniz	 : �Kartalda biriken kimyasal madde miktarı 
en fazlayken enerji miktarı ise en azdır.

Can	 : �Bu enerji piramidinde fare sayısının çok 
artması yılanların sayısının artmasına ne-
den olurken buğday sayısının azalmasına 
neden olur.

öğrencilerinden hangilerinin yorumu doğrudur?

A)	 Yalnız Seda	 B)	Yalnız Deniz

C)	Seda ve Deniz	 D)	Deniz ve Can

İPUCU

››	 Ayrıştırıcılar besin 

zincirinin her halka-

sında bulunur. Ölü 

ve organik atıkları 

parçalarlar.

››	 Bir besin ağında yer 

alan bütün canlılar 

olumlu veya olumsuz 

mutlaka birbirlerini 

etkiler.
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Test -3
1.	 Burak, besin zincirinde yer alan bazı canlılar ile ilgili aşağıdaki bilgileri veriyor.

K canlısı M canlısıL canlısı N canlısı

• • Tüketici grubunda yer 
alır.

• • Otçul beslenen canlıları 
besin olarak tüketir.

• • Besin zincirinde biyoküt-
lesi en fazla olanıdır.

• • Işık enerjisini kimyasal 
enerjiye dönüştürebilir.

• • Besin zincirinin her basa-
mağından beslenir.

• • Bitki ve hayvan atıklarını 
inorganik maddelere 
dönüştürür.

• • Üretici canlıların ürettiği 
besine ihtiyaç duyar.

• • Tavşan, geyik ve tırtıl 
gibi canlılarla aynı grup-
tadır.

K, L, M ve N canlıları ile ilgili verilen bilgileri yorumlayan;

Esma 	 : Canlıların besin zincirindeki dizilişi K

N

L

M  şeklinde olabilir.

Ezgi 	 : Ekosistemde L canlısındaki belirgin azalma M canlısının besin üretme hızını olumsuz etkiler.

Murat 	 :	Tilki ve kurt gibi canlılar K canlısı ile aynı şekilde beslenir.

Utku 	 :	Ortama atılan kimyasal atık madde birikimi en fazla N canlısının vücudunda gerçekleşir.

Öğrencilerden hangisi hata yapmıştır?

A) Esma		  B) Ezgi		  C) Murat		  D) Utku

2.	 Canlılar yaşamlarını devam ettirebilmek için enerjiye ihtiyaç duyarlar. Bu enerji, besinlerdeki enerjinin canlıların kullanabileceği enerjiye 
dönüşmesi ile mümkün olur. Enerji eldesi için besin ve oksijen gereklidir. Bu besini kendisi üretebilen canlılara üretici, dışarıdan hazır 
alanlara ise tüketici canlılar denir.

Aşağıda aynı ekosistemde yaşayan bazı canlılar arasındaki enerji ilişki etkileşimi gösterilmiştir.

	

Bu besin ağındaki canlıların enerji piramidinde bulunma durumları aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)

Şahin

Yılan

Kurbağa

Bitki

B)

Yılan

Kertenkele

Bitki

Fare

C)

Şahin

Kurbağa

Çekirge

Bitki

D)

Şahin

Çekirge

Kurbağa

Bitki
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Test -
3.	 Bir ekosistemdeki besin zincirinde yer alan basamaklar arasında bulunan ilişki ekoloji piramidi ile ifade edilir.

Aşağıdaki şekilde bir ekoloji piramidi ve I, II, III ve IV canlılarının biyokütleleri gösterilmiştir. Biyokütle ekoloji piramidinin her basamağın-
daki canlıların toplam ağırlığıdır.

Biyokütle

Canlılar
I II III IV

 

AYR
IŞTIR

IC
ILAR

Üreticiler

3. 
Dereceden 
Tüketiciler

2. Dereceden 
Tüketiciler

1. Dereceden 
Tüketiciler

Ekoloji piramidinde üreticiden son tüketiciye doğru gidildikçe biyokütlenin azaldığı bilindiğine göre I, II, III ve IV canlıları ile 
ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 IV canlısından II canlısına doğru gidildikçe vücutta biriken biyolojik birikim artar.

B)	 III canlısı enerji ihtiyacını II canlısından karşılar.

C)	 II canlısından IV canlısına doğru gidildikçe aktarılan enerji azalır.

D)	 I canlısı 2. dereceden tüketici, IV canlısı 3. dereceden tüketicidir.

4.	 Bir canlıdan diğer bir canlıya beslenme yoluyla madde ve enerji aktarılması sonucu oluşan canlı dizilimine besin zinciri denir. Besin 
zincirinde bir tüketici, bir üretici ya da başka bir tüketiciyi besin olarak kullanabilir. Bu şekilde besin ağları oluşur.

Aşağıda aynı besin ağında bulunan A, B ve C canlı türlerinin bazı özellikleri verilmektedir.

	 I.	A canlısının çoğalması B canlısının sayısının azalmasına neden olur.

	 II.	B canlı türü, A canlı türü ile aynı besinleri kullanır.

	 III.	C canlı türü A canlısı ile beslenir, B canlısı ile beslenemez.

Bu ekosistemde C canlı türünün sayısının artması sonucu A ve B canlı türlerinin sayılarında meydana gelebilecek değişim 
aşağıdakilerden hangisi gibi olabilir?

A)
Birey sayısı

Zaman

B
A

B) Birey sayısı

Zaman

A

B

C)
Birey sayısı

Zaman

B
A

D) Birey sayısı

Zaman

B

A



8. Sınıf Fen Bilimleri    .YAYINLARI

Konu

15

6.
 Ü

ni
te

:
En

er
ji 

Dö
nü

şü
m

le
ri 

ve
 Ç

ev
re

 B
ili

m
i

2.Enerji Dönüşümleri: Fotosentez

➥➥ Üretici canlıların karbondioksit ve suyu kullanarak besin ve oksijen üretmesine fotosentez denir. 

➥➥ Fotosentez kendi besinini üretebilen üretici canlılar tarafından gerçekleştirilir. Bu canlıları diğer canlılardan ayıran en önemli özellik 
yapılarında klorofil adı verilen molekülün bulunmasıdır. Klorofil bitki hücrelerinde kloroplast organeli içinde bakterilerde ise sitop-
lazmada bulunur.

Kloroplast

➥➥ Güneş ışığı bitkinin yaprağına düşerek kloroplastlarda bulunan, klorofile ulaşır ve burada ışık enerjisi kimyasal enerjiye dönüşür.

Su

Kök Mineral

Besin

Oksijen

Işık
enerjisi

Karbondioksit

Karbondioksit + Su 
Işık

Klorofil
 Besin + Oksijen

➥➥ Fotosentezin gerçekleşmesi için bazı maddelere ve ışığa ihtiyaç vardır. Fotosentez yapan canlı, atmosferden aldığı karbondioksiti, 
topraktan aldığı suyu ve madensel tuzları kullanır.

➥➥ Fotosentez sadece güneş ışığı altında gerçekleşmez. Yapay ışıkta da meydana gelebilir. Ancak fotosentez ışığın olmadığı durum-
larda gerçekleşemez. Örneğin; geceleri fotosentez durur.

➥➥ Bir bitkinin fotosentez yapıp yapmadığı yapraklarına iyot çözeltisi damlatılarak anlaşılabilir. İyot çözeltisi nişastanın ayıracıdır. İyot 
çözeltisi damlatılan yaprak eğer fotosentez yapmışsa mavi-mor renk oluşur.

Bilgi Hazinem
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DÜSün, 
yorumla

, A.	Bitkinin fotosentez sırasında ihtiyaç duyduğu ve ürettiği maddeleri tabloya yazınız.

Bitkinin Dışarıdan Aldığı Maddeler Bitkinin Ürettiği Maddeler

,DÜSün, 
analiz et

B.	Aşağıdaki şekildeki gibi hazırlanan düzenekte oksijen miktarını artırmak için yapılabilecek işlevleri ya-
zınız.

Yeşil bitki

Aydınlık ortam
1.

2.

3.

DÜSün, 
karar ver

,
C.	Aşağıda verilen tanılayıcı dallanmış ağaç modelinde doğru olan bilgiler için “D”, yanlış olan bilgiler için 

“Y” yolu izlenerek ilerlenildiğinde hangi çıkışa ulaşılır?

Bütün canlılar fotosentez yapabilir. Fotosentez sonucu besin ve oksijen üretilir.

Fotosentez Güneş ışığı olmayan ortamda gerçekleşmez.

1. çıkış 3. çıkış2. çıkış 4. çıkış
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4
1.	 Barış, fotosentezin gerçekleşebilmesi için suyun gerekliliğini gözlemlemek istiyor. Eşit sıcaklıktaki aynı tür toprağa diktiği özdeş saksı 

bitkilerini cam fanuslara koyarak şekildeki gibi deney düzeneklerini hazırlıyor.

Kireç suyu

Sulanmamış bitki

Karanlık ortam

Sulanmış bitki

Kurbağa

Işık K L

20°C 20°C

Kurbağa

Buna göre Barış deney düzeneklerinde,

	 I.	K düzeneğini karanlık bir ortama götürmeli

	 II.	L düzeneğinin bulunduğu ortam aydınlatılmalı

	 III.	L düzeneğindeki kireç suyu çıkarılmalı

değişikliklerinden hangilerini birlikte yaparsa amacına ulaşır?

A) I ve II. 	 B) I ve III. 	 C) II ve III.	 D) I, II ve III.

2.	
D Y

Klorofilli canlılar Güneş ışığında foto-
sentez yapar.

✓

Fotosentezin amacı enerji üretmektir. ✓

Fotosentezde oksijen üretilmesi için 
karbondioksit kullanılır.

✓

Yukarıda verilen fotosentez konusu ile ilgili doğ-
ru-yalnış tablosunu dolduran bir öğrenci için 
aşağıdaki yorumlardan hangisi yapılamaz?

A)	 	Fotosentezi hangi canlıların yaptığını bilmekte-
dir.

B)	 Fotosentezde oksijen üretilmesi için hangi mad-
denin kullanılması gerektiğini biliyor.

C)	Fotosentezin amacını bilmektedir.

D)	Tabloda 2 önermeyi doğru doldurmuştur.

3.	 Bir öğretmen; özdeş fanus, mum, yeşil bitki ve ke-
lebekleri kullanarak aşağıdaki deney düzeneklerini 
hazırlıyor. Deney düzeneklerini aynı sıcaklıktaki 
farklı ortamlara koyuyor.

Karanlık 
ortam

1. düzenek 2. düzenek 3. düzenek

Karanlık 
ortam

Aydınlık
ortam

Bu düzeneklere göre,

	 I.	Mum en fazla 3. düzenekte yanar.

	 II.	2. düzenekte mum en kısa sürede söner.

	 III.	2. düzenekte ortama aynı bitkiden bir tane daha 
eklenirse mumun yanma süresi artar.

ifadelerden hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I.	 B) Yalnız III.

C) II ve III.	 D) I ve III.

İPUCU

››	 Bitkilerin oksijen 

üretebilmesi için 

mutlaka ışığa, suya 

ve karbondioksite 

ihtiyacı vardır.
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4.	 	

Işık

Su + Mineral

Yeşil su bitkisi

Mantar tıpa

Gaz kabarcıkları

Ece ve Cem fotosentez sonucunda oksijen gazı 
oluştuğunu kanıtlamak için yukarıdaki deney düze-
neğini hazırlayıp ışıklı ortamda bir gün bekletmişler-
dir.

Kapta biriken gazın oksijen olduğunu kanıtla-
mak için ne yapmaları gerekir?

A)	 Gazı kireç suyuna karıştırmalıdırlar.

B)	 Nefes alırken gazı içlerine çekmelidirler.

C)	Yanan kibriti yaklaştırıp alevin büyüdüğünü gös-
termelidirler.

D)	Gazı fenol kırmızısına karıştırmalıdırlar.

5.	 	
Nemli
pamuk

1. şekil 2. şekil

Fasülye
tohumları

Çimlenmiş fasüyle
tohumları

Merve, şekildeki gibi fasülye tohumlarını nemli bir 
pamuğa ekmiş ve bir süre sonra tohumların 2. şekil-
deki gibi çimlendiğini gözlemlemiştir.

Buna göre bu durum ile ilgili,

▲	 1. şekilde fasulye tohumları oksijen üretebilir.

■	 Fasülye tohumlarının bulunduğu ortam 0°C’un 
altındadır.

★	 2. şekilde fasülye tohumları fotosentez yapabi-
lir.

çıkarımlardan hangileri doğrudur?

A)	 Yalnız ★	 B) ▲ ve ■

C) ▲ ve ★	 D) ▲, ■ ve ★

6.	 Güneş 
ışığı

Karbondioksit tutucu

1. düzenek

Hava 
girişi

Yapay ışık 
kaynağı

Karbondioksit tutucu

2. düzenek

Hava 
girişi

Esma “Fotosentez yapay ışıkta gerçekleşir mi?” so-
rusunun cevabını bulmak için yukarıdaki deney dü-
zeneklerini hazırlıyor.

Esma aşağıdaki değişiklerden hangisini yaparsa 
sorusuna cevap bulabilir?

A)	 Düzeneklere birer tane kelebek eklemeli.

B)	 İki düzenekte de karbondioksit tutucu çözeltiyi 
çıkarmalı.

C)	1. düzeneğe bir yeşil bitki daha eklemeli.

D)	2. düzeneğe mantar eklemeli.

İPUCU

››	 Glikoz, fotosentez 

sonucu üretilen 

besindir.

››	 Bitkiler, Güneş 

ışığını kullanarak 

kendi besinini kendisi 

üreten canlılardır. Bu 

nedenle üretici olarak 

adlandırılırlar.
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Test - 5
1.	 Tüm canlıların hayatta kalabilmesi için yakıt niteliğindeki enerjinin ışık enerjisi kullanılarak  klorofil taşıyan canlılar tarafından üretilmesi-

ne fotosentez denir. Fotosentezin gerçekleşmesi için karbondioksit, su, ışık ve klorofil adı verilen pigmente ihtiyaç vardır.

Umut, aşağıdaki düzeneği kurarak fotosentezin nasıl gerçekleştiğini gözlemlemek istiyor.

		

Su bitkisi
Göl suyu

Işık Işık

Hava kabarcıkları

Cam huni yan tutulduğunda

Mumun alevlenmesi artıyor.

Cam kap içine su bitkisi konulup ışık gören ortamda bir süre beklendiğinde cam huni içinde hava kabarcıkları toplanıyor. Huni suyun 
içinden çıkartılıp yanan muma tutulduğunda mumun alevinde artma olduğu gözleniyor.

Buna göre deney ile ilgili aşağıdaki yorumlardan hangisi yapılamaz?

A)	 Cam huni içinde biriken gaz canlının yaşaması için gerekli olan oksijendir.

B)	 Su bitkisinin fotosentez yapabilmek için suyun içindeki CO2 gazına ihtiyacı vardır.

C)	Lambanın biri söndürüldüğünde suyun içinde birim zamanda oluşan hava kabarcığında azalma olur.

D)	Ortamda fotosentez yapan su bitkisinin ağırlığında zamanla azalma olur.

2.	 Üretici canlıların Güneş enerjisini kullanarak kendi besinlerini üretmelerine fotosentez denir. Fotosentezde Güneş’ten gelen ışık bitkilerin 
yapraklarında bulunan ve bitkiye yeşil rengini veren klorofil molekülü tarafından tutulur. Klorofiller, kloroplast organeli içerisinde bulunur.

“Fotosentez olayı için mutlaka ışık gereklidir.” fikrini savunan bir öğrenci, bunu ispatlamak için aşağıdaki deney düzeneklerinden 
hangilerini kullanmalıdır?

A)

Nemli toprak
25 °C 

Aydınlık otam

Işık

Kuru toprak
25 °C 

Aydınlık ortam

Işık
B)

25 °C 
Aydınlık ortam

25 °C 
Aydınlık ortam

Su Su

GazozIşık Işık

C)

Nemli toprak
25 °C 

Aydınlık ortam

Işık

Nemli toprak
25 °C 

Karanlık ortam

D)

Nemli toprak
25 °C 

Karanlık ortam

Nemli toprak
20 °C 

Karanlık ortam
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3.	

BİLGİLER Arzu Adnan Gaye Buse

Fotosentez olayında ışık enerjisi kimyasal enerjiye dönüşür. D D Y Y

Fotosentez olayı asla yapay ışık altında gerçekleşmez. Y D D Y

Fotosentez olayı atmosferdeki oksijen ve karbondioksit dengesinin sağlanmasında etkilidir. D Y D D

Fotosentez yapan canlılar;bitkiler,algler ve siyano bakterilerdir. D Y D D

Yukarıdaki tabloda fotosentez ile ilgili bazı bilgiler verilmiştir. Özcan Öğretmen,öğrencilerinden bu ifadelerden doğru olanların başına 
“D”, yanlış olanların başına “Y” harfini yazmalarını istemiştir. 

Öğrenciler tablodaki her doğru cevap için 5 puan alacaklardır. Arzu, Adnan, Gaye ve Buse tabloyu yukarıdaki gibi doldururlar-
sa,sırasıyla en fazla ve en az puan alan öğrenciler hangi seçenekte doğru verilmiştir?

A)	 Arzu – Adnan	 B) Buse – Gaye	 C) Adnan – Gaye	 D) Gaye – Arzu  

İPUCU

››	 Bitkinin fotosentez 

yapması için klorofil 

bulunduran yeşil 

yapraklara ihtiyacı 

vardır. Çimlenme-

miş bir bitki tohumu 

fotosentez yapamaz.

4.	 Bitkiler yeşil yapraklarında bulunan kloroplast orga-
neli sayesinde fotosentez olayını gerçekleştirebil-
mektedir.

	
Çiçek

Yaprak

Toprak

Kök X

Z

Y

Öğretmen: Yukarıda verilen ayçiçeği bitkisinde fo-
tosentez gerçekleşmesi sırasında X, Y ve Z okları 
ile gösterilen maddeler bitkinin durumuna göre neler 
olabilir?

Can : X ➜ Mineral Y ➜ Karbondioksit Z ➜ Oksijen

Halil : X ➜ Su Y ➜ Besin  

	 (Glikoz) 

Z ➜ Güneş  

	 ışığı

Celil : X ➜ Mineral Y ➜ Su Z ➜ Oksijen

Buna göre öğretmenin sorusuna verilen cevap-
lardan hangileri doğrudur?

A) Yalnız Halil	 B)	Halil ve Celil

C)	Celil ve Can	 D)	Can, Halil ve Celil


